                   Историко-краеведческая акция «Ищу героя»

             Муниципальное образование Парфеньевского района
           МОУ Савинская основная общеобразовательная школа
                   номинация «Трудовой подвиг»
                                   т в о р ч е с к а я  р а б о т а 
 

                                                                                          Автор

                                                                                          Комарова Марина

                                                                                          Руководитель

                                                                           преподаватель русского языка
                                                                           и литературы Смирнова О.А.
                                             Савино 2009 
Война…Страшнее нету слова,

Война…Жесточе нету слова

В огне и славе этих лет.

И на устах у нас иного

Еще не может быть, и нет,-

писала Анна Андреевна Ахматова. Долгие годы это слово оставалось на устах тех, кого война опалила своим жестким дыханием.

В своем повествовании я хочу рассказать о  прабабушке Комаровой Лидии Александровне. Ей не выпало сражаться на фронте, но жить и работать в блокадном Ленинграде было тоже нелегко.

Когда немецкие оккупанты почти замкнули свое кольцо в Приладожье, Лидия Александровна жила в Ленинграде. Муж погиб в начале войны под Выборгом. Детей своих  она  успела вывезти  в деревню Долгово в Костромскую область. Сама работала санитаркой в больнице им. Софьи Перовской. Было очень тяжело. Каждый день с фронта поступало по нескольку сотен раненых. Не хватало пропитания, перевязочного материала, да и просто  человеческих рук. Кроме того, в блокадном городе было плохо с водой, теплом, и самое главное, с  продуктами. С ними стало совсем плохо после бомбёжки Бадаевских складов, ведь на них был сосредоточен главный запас муки, масла, сахара для ленинградцев. Склады эти горели две недели, а потом люди даже продавали «сладкую землю» оттуда. Это кусочки земли, пропитанные расплавившимся сахаром.

Люди приноравливались жить в сложившихся условиях, но ситуация становилась хуже и хуже. Зимой было очень холодно. Каждый взрослый, который мог передвигаться, должен был ночами дежурить на чердаках домов, чтобы забрасывать мешками с песком фугасы. Прабабушка тоже в этом участвовала. После работы поднималась на чердак своего дома и там дежурила.

Но однажды случилось страшное. Прабабушка «подхватила» заразное заболевание - брюшной тиф. Температура  «под сорок», горячечное состояние. Врачи поставили крест. Но деревенская закалка и физическая сила победили. Лидия Александровна выжила! Но ввиду того, что ожидалось новое поступление раненых с фронта, ее попросили пойти домой и приходить на уколы. На следующее утро, придя на процедуры, она увидела руины. Ночью во время бомбежки больница была разрушена. Один из докторов пытался найти свою жену, но нашел только ее руку и опознал по наручным часам. А Лиду Господь хранил. Хранил уже в который раз. Для её маленьких детей.

Казалось, что можно совсем отчаяться, но надо было жить дальше. Жить дальше, несмотря на холодную зиму, на страшный голод, на тоску по детям, которые где-то там далеко, в Костромской.… Каждое утро, спускаясь к каналу Грибоедова за водой, не обращать внимания на набережные, усыпанные трупами.…Как тяжело и дико было это видеть! Как страшно! Но Лида справилась с этим. Не давал покоя голод. Сил не было. Даже ветер мог сбить с ног. Люди были так слабы, что готовы были к поеданию мертвечины. Но бабушка обладала огромной силой воли и говорила: «Умру! Но покойников есть не стану!». Она ходила на больничную помойку, собирала там картофельную кожуру, которую жарила на касторовом масле. (Говорила,   что это было очень горько). Кроме этого, ей полагалась «пайка хлеба». Это маленький кусочек хлеба, весом в 125 граммов, состоящий  по большей части  из опилок и песка.

Несмотря на все эти ужасы, город жил. Немцам не удавалось замкнуть кольцо окончательно. Они надеялись уже на то, что по наступлению весны жители города погибнут от заразы, источаемой разлагающимися трупами. Но не тут-то было! 

Правительство приказало всем живым выйти на улицы и навести порядок. Трупы были захоронены. А план немцев в очередной раз не удался. 

Жители изо всех сил старались спасти свой город. Укрывали памятники архитектуры. Так был спасен Исаакиевский Собор. Его колонны были только «поранены» фашистским снарядом. 

  Но вот прошло долгих девятьсот дней и ночей. Моя прабабушка выжила в ту кровопролитную страшную блокаду. Полуживая, она была переправлена по Ладожскому озеру  по «Дороге жизни» в Костромскую область. Рассказывала, что, когда ее везли на санях по зимней дороге в деревню Долгово и сани опрокидывались на ухабах, встать сама она не могла – так была слаба. А ее ждали два маленьких сына, которым теперь она должна стать не только матерью, но и отцом. Так что поправиться пришлось быстро. 

  Вот так, из маленьких судеб, составляется большая Судьба всего русского народа, народа, который выстоял и победил в этой нелегкой Войне.
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Лидия Александровна с младшим сыном,

моим дедом.
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  Моя прабабушка прожила долгую жизнь. Она много работала, чтобы вырастить и выучить своих детей. А в свободное время долговские и агапитовские женщины, в том числе и бабушка, радовали всю округу своими песнями. Они неоднократно ездили в Кострому на смотры и получали дипломы.
Лидия Александровна в первом ряду справа с балалайкой.

      А еще мне рассказывали, какие замечательные сувениры из  бересты делала моя бабушка. Маленькие лапоточки хранятся у нас дома до сих пор.

Я неоднократно бывала в Санкт-Петербурге, видела, как красив этот город сегодня.

  Дом, в котором жила моя прабабушка, тоже сохранился. 
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Я с дедом в Санкт-Петербурге.
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    Разве не подвиг – сохранить для 
  потомков такую красоту!

Я преклоняюсь перед подвигом блокадников, которые сохранили для нас город. Особенно горда тем, что среди них была моя прабабушка Комарова Лидия Александровна. 

