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   Лебедева Н.Л.

Человек щедрой души

В чем смысл жизни человека?

Делать добро. Если ты его делаешь, живешь не зря.

                                 П.Н.Ухов

 На нашей земле родился человек, которого можно назвать одним из немногих советских меценатов. Именно меценатов. Ведь меценат- это покровитель наук  и искусств, не требующий ничего взамен для своей личной выгоды. 

  Именно такой личностью, оставивший заметный след в судьбе Парфеньевского края, был Павел Николаевич Ухов, самодеятельный художник, стоявший у истоков создания Парфеньевской картинной галереи, наш земляк.  Изучая историю нашего края, невозможно пройти мимо этой незаурядной личности. 
Время пролетает быстро, практически незаметно, особенно, если это касается человеческой жизни. А вот в отношении памяти о человеке – тут мерки иные: все зависит от того, какой след оставил он на земле, как и во имя чего прошел свой земной путь, что сделал для людей.

Ухов Павел Николаевич родился 30 сентября 1904 года в деревне Меледино Кологривского уезда, т.е.в наших родных местах.  Отец его – крестьянин-отходник, мать-домохозяйка. Семья была немалая: шестеро детей. С ранних лет пришлось будущему художнику познать тяжесть крестьянского труда.

Павел Николаевич получил начальное образование, но душа тянулась к прекрасному. И с балалайкой, сделанной собственными руками, Павел Николаевич и вся мелединская молодежь собиралась у любимого места на скамейках у часовни.

И тогда в 20-х годах Павел Николаевич уже писал стихи, читал их своим друзьям. Много рисовал, делал наброски. Однажды нарисовал картину о драке на Заботиной даче. 

Деревенский люд не понимал Павла. Бабы ворчали: «Вишь, все работают, а Пашка мажет свои картины». 

Но пришла в деревню коллективизация, раскулачивание, доносы. Увезли по доносу ближайшего родственника Уховых – талантливого садовода Алексея Ивановича Ухова. Из деревни многие стали уезжать. В 1928 году из деревни уезжает и Павел Николаевич в Подмосковье, в Кунцево. В составе плотницкой бригады Павел Николаевич строил дома, позднее стал работать столяром. Приходилось выполнять разные столярные работы, в том числе заказы художников.

Знакомство и общение с художниками побуждает нашего земляка серьезно заняться живописью. Он пишет пейзажи чистой и светлой природы Подмосковья. Во время отпусков совершает поездки в Крым, на Кавказ, в волжские города, где пишет этюды, эскизы. Часто приезжает в родные места. Результат общения с художниками – идея создания на родине картинной галереи, чтобы приобщить земляков к изобразительному искусству, к миру прекрасного.

И эту прекрасную идею, ставшую мечтой, стал Павел Николаевич усиленно воплощать в реальность. Пошёл к руководству Парфеньева, написал обращение- ходатайство: помочь   в  организаций   картинной   галереи. Обратился   за   помощью   к    художникам.   Не   один   год стучался   Павел   Николаевич    в   квартиры    художников,   убеждал,  просил   оказать   помощь   в  сборе   картин.  В   течение   3-х  лет  с 1965  по 1968  год   Павел   Николаевич   доставил   в   Парфеньево   350   художественных   произведений. В  эти  годы  сам   Павел    Николаевич   подарил   галерее   340    своих   живописных   и   графических    произведений. 

29 апреля 1968 года картинная галерея в Парфеньеве была открыта.

Павел Николаевич дружил с учениками Савинской школы и ее директором Белых Валентиной Петровной. Дети вели переписку с художником. Однажды в школу вместе с картинами пришла посылка для детей: карандаши и конфеты для младших школьников. Валентина Петровна ходила в сельский совет с просьбой хоть как-то поддержать Павла Николаевича, оплатить часть расходов потому, что посылки в школу шли бесплатно. И она находила взаимопонимание. Педагоги нашей школы прекрасно помнят Ухова П.Н. Это Смирнова О.А., Смирнова Л.А., Папылева В.С., Молчанова Л.Г.
Нашей школе было подарено 30 картин живописи. Мы создали свою картинную галерею. В нашу школу часто приезжают гости, проверяющие, корреспонденты газеты, выпускники школы. Мы всегда останавливаемся у выставки работ Павла Николаевича, рассказываем о нашем земляке, о его огромном вкладе в открытии картинной галерее, о дружбе с нашей школой.

Павлу Николаевичу Ухову приходило множество писем от парфеньевцев, проживающих в разных уголках нашей страны, с тёплыми словами благодарности. Писали, что они гордятся Павлом Николаевичем и его картинной  галереей. В картинной галерее в книге отзывов много добрых слов и пожеланий её создателям.

В июне 1975года Павел Николаевич, как будто в предчувствии беды принёс редактору газеты П.П.Архипову свою статью, заголовок для которой они долго подбирали – назвали «Я выполнил свой долг».

 «Я рад, что мои усилия принесли радость людям, и всё, что доставлено мною в картинную галерею для вас, парфеньевцы, для ваших детей и внуков! Заходите, знакомьтесь с искусством, повышайте свой кругозор. Жить без искусства, значит топтаться на месте или пятиться назад». 

Осенью 1975 года Павла Николаевича не стало.

Мы, жители Савинского сельского поселения, будем всегда гордиться, что на нашей земле жил щедрой души человек,  совершивший подвиг  для людей. Донесем память о нем до своих детей и внуков. Земной поклон и великая память нашему земляку, художнику из деревни Меледино Ухову Павлу Николаевичу. 

В нашей школе уже стало традицией каждый год, в день рождения П.Н.Ухова, проводить памятные вечера. На одном из таких вечеров, в день 100-летия Павла Николаевича, у нас в гостях была его дочь Назарова Нина Павловна, которая поделилась воспоминаниями о своем отце.

Учителя и ученики нашей школы взяли шефство над могилой Павла Николаевича.
Соприкоснувшись с жизнью и творчеством Павла Николаевича для себя мы усвоили, что главное в жизни - каким человеком ты стал, что полезного, доброго смог сделать для людей.
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П.Н.Ухов на открытии Парфеньевской картинной галереи.
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Отзывы о посещении картинной галереи.
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Выставка картин П.Н.Ухова, подаренных  Савинской основной школе.
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Могила Ухова П.Н.
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Ухов Павел Николаевич – самодеятельный художник












