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Парфеньевского района Костромской области
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Сочинение 

Моя семья

Автор  Лебедев Артем Алексеевич ,

2 класс,  2 ноября 2005 года

Руководитель  Смирнова Любовь Алексеевна,

учитель  начальных классов, телефон 8(494-40)56424
Моя семья

            У меня в семье есть мама, папа и я. Мне шесть лет, Я хожу в школу во второй класс. Мою маму зовут Надежда Львовна. Она работает учителем  в школе. Работает 6 дней, а отдыхает 1 день. Папу зовут Алексей Витальевич. Он работает на пилораме  каждый день. Мама приходит со школы уставшая, но находит время сделать со мной уроки. 

            У нас семья дружная! Мы вместе копаем картошку, убираемся в огороде. А  еще мы любим с папой ходить на рыбалку. У меня есть своя удочка, и я словил  сам трёх хариусов. Вечерами мы с папой занимаемся боксом.  
            У меня есть две бабушки, которых я очень люблю. На выходные мы едим к ним в гости. Вохтомская бабушка печет вкусные пироги.  

           Я люблю свою семью!
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Сочинение 

Моя семья

Автор  Малиновская Алена Николаевна,

7 класс,  9июня 1999 года

Руководитель Смирнова Ольга Алексеевна,

учитель русского языка и литературы, телефон 8(494-40)56435
Я  мечтаю…
Самые близкие для меня люди – это мама и папа, а еще братья и сестренка. Я очень люблю свою семью. Ведь семья- это самое дорогое, что есть в жизни.

Семья наша большая: в ней семь человек-мама, папа, три братика и сестренка. Я их всех очень люблю. Я считаю, что чем больше детей в семье, тем лучше. Ведь недаром говорится в пословице: «Изба детьми весела».
С моей мамой мне очень повезло. Она всегда меня поддерживает в трудные минуты. К ней я могу обратиться за любым советом. Она меня любит и любит каждого из нас, помогает нам учиться и желает всем только добра. Всему, что я умею, я научилась у своей мамы.
Папа у меня тоже замечательный. К нему я тоже могу обратиться за любым советом. Он за меня всегда может заступиться. Папа нас одевает и кормит, и мы его тоже любим.

Мы все вместе очень весело и интересно проводим время. Как гласит русская пословица: «Вся семья вместе, так и душа на месте». Наша семья верующая. Ведь жить без Бога невозможно. Воспитать ребенка - значит заложить в нем основы духовности. Мы против эгоизма. Очень любим праздники. Во-первых, отмечаем все церковные праздники. По возможности посещаем храм. Наши дни рождения проходят тоже очень здорово. Родители дарят нам подарки. Мы им тоже на день рождения делаем открытки и сувениры.

На летних каникулах мы все вместе ходили отдыхать на природу, собирали грибы и ягоды. А еще мы любили  купаться на речке.
 В нашей семье всегда царит любовь, вера и надежда.
Семья для меня, конечно, любовь,

Я  повторяю это вновь и вновь.

Семья – стая птиц, летящих на юг.

Семья – большой дружеский круг.

Семья – самый лучший в мире друг.

Семья – это много родных вокруг.

Я люблю свою семью.
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Моя семья

Автор   Малышева Валерия Евгеньевна,

4 класс,  6 июля 2002 года

Руководитель  Папылева Валентина Сергеевна,

учитель  начальных классов, телефон 8(494-40)56424
Семья - важная часть общества. Она объединяет самых близких друг другу людей. Они живут под одной крышей, ведут совместное хозяйство, заботятся друг о друге.

А теперь я хочу рассказать о своей семье. У нас большая дружная семья. Она состоит из четырех человек - это папа, мама, я и маленькая сестренка.
Маму зовут Татьяна Викторовна, папу - Евгений Александрович, сестренку - Ника. Меня зовут Лерой.

Мама добрая и красивая. Она любит читать книги и вкусно готовить

Мой папа сильный и смелый. Он любит охотиться и ловить рыбу.

Сестренка ходит в детский садик, а я учусь в четвертом классе.

Летом мы всей семьей любим ездить на мотоцикле на речку. Там мы купаемся, загораем и ловим рыбу. Такой отдых всем нравится.

Зимой папа строит нам горку из снега, с которой мы катаемся.

Я люблю свою семью. Но было бы нечестно, если бы я не рассказала о своей бабушке Румянцевой Елизавете Макаровне. Я её тоже очень люблю. Бабушка помогает мне готовить уроки, покупает красивые вещи. У нее дома я люблю играть с подружками. Бабушка и строгая и добрая. Она работает ветеринаром. Когда я вырасту, я тоже хочу лечить животных.

Вот такая у меня семья.
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Автор Разгуляева Мария Валентиновна,

7 класс, 2 марта 1999 года
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Моя бабушка

Ни один человек не может представить свою жизнь без мамы, папы, дедушки и, конечно же, бабушки! Мы все любим своих бабушек, они нас вынянчили, помогают и поддерживают в трудную минуту, жалеют нас и даже становятся подружками.

Моя бабуля - самый лучший человек на земле. Её зовут Морозова Вера Михайловна.    Она добрая, отзывчивая, честная, внимательная, трудолюбивая и красивая.  Ей ничего для меня не жалко. Она хороший советчик. Всегда старается меня понять и никогда не сердится.

Наверное, потому, что у моей бабушки было очень трудное и страшное детство.

Когда началась война, семья бабушки жила в Ленинграде. Ей было тогда около трех лет. Семья погибла, а бабушку вместе с другими детьми эвакуировали. Эшелон бомбили, и все документы пропали. Бабушка не знала своего имени и фамилии, не знала, сколько ей лет. Так у нее появилось имя Вера и новый день рождения. Родиной ей стала Костромская область, где находился детский дом. Она даже блокадницей сегодня не является – не было необходимых документов. Но бабушка не расстраивается, считает, что жизнь её состоялась.

После детского дома она училась, и судьба забросила её в Савино как шефа.

Бабушка встретила дедушку, они полюбили друг друга и поженились. Они вместе уже пятьдесят лет. Тридцать лет бабушка проработала на ферме дояркой. Она очень любила и до сих пор любит свою профессию, но сейчас она на пенсии. 

 Бабушка любит чистоту и порядок. В её доме уютно, чисто и спокойно. Я люблю бывать у деда с бабушкой. Живем мы рядом, поэтому я прихожу к ним каждый день. По праздникам я поздравляю их и дарю подарки, сделанные своими руками. Поделки бабушка бережно хранит. Бабушка меня многому научила.  Дедушка сейчас болеет, и я помогаю бабушке ухаживать за ним. Я вижу, что они сохранили свои чувства друг к другу до сих пор. 

Она очень любит животных.  Каждому живому существу радуется. И они льнут к ней, ластятся. Животное не обманешь – оно чувствует доброту человека.

 Кроме меня, у бабушки еще две взрослые внучки и внук, мой старший брат. Есть правнуки и правнучка.  Все они тоже, как я, любят бабулю.

 Сейчас моей бабушке семьдесят три года, и она, слава Богу, жива и здорова. Я люблю тебя, бабулечка! Живи долго! 
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Сочинение 

Моя семья

Автор  Лукашова Наталья Николаевна,

11.09.2000г. 6 класс,  

Руководитель Смирнова Ольга Алексеевна,
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Наша дружная семья

Наша семья большая и дружная: мама Лена, папа Коля, Ася, Тася,  я-Наташа, Вика, Боря, Глеб и Алиса. Вот и получается, что всех нас девять человек. У каждого в семье много дел.  Папа зарабатывает деньги, чтобы у нас все было.  Мама управляется с хозяйством и детьми. Мы учимся и помогаем маме.  А в свободное время мы занимаемся каждый своим делом. Мама любит вязать.  У каждого из нас есть обновка, связанная мамиными руками. Младшенькие помогают маме распутывать нитки. Папа любит посидеть за компьютером. Старшие сестры чистят дорожки от снега.  Я люблю погулять с подружками.

У нас большое подворье: две коровы, два теленка, пять гусей и шесть кошек. Все они требуют заботы и ухода. Летом мы все вместе заготавливали сено для скотинки, чтобы было у нас и мясо, и молочко. Я научилась доить корову и всегда помогала маме.  А Бориска любит собирать гусиные яйца.

Любим мы все вместе отдыхать на природе: ходим за грибами, за ягодами, на рыбалку и на шашлыки. А самый любимый праздник в семье Новый год.  Его мы тоже отмечаем всей семьей. 

Я люблю свою семью, всю вместе и каждого по отдельности. Я не представляю себе жизни без нашей семьи. 
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Автор  Мурин Александр Михайлович,
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Руководитель  Папылева Валентина Сергеевна,
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Семья важна для каждого человека, особенно для детей, потому что она помогает вырасти настоящими людьми, она защищает и является опорой на всю жизнь.

Мне повезло, у меня замечательная семья: мама, папа, братья Никита и Максим, сестричка Лиза и я, Саша. Я люблю всех их. 

С папой мы любим летом ездить на рыбалку. Большая радость для нас, когда мы поймаем сома или щуку. Один раз нам попалась щука на десять килограммов. Вот это удача! 

Всей семьей мы любим сидеть у костра. Уха из котелка – настоящее объедение!

А еще мы любим смотреть по телевизору футбол. Я вместе с папой болею за команду «Спартак». А мама с Лизой любят слушать музыку.

Максим с Лизой еще дошколята, поэтому мы с Никитой за ними присматриваем, ведь маме одной все не успеть. А папа работает в лесу.

Когда я вырасту, я буду таким, как мой папа. 

Вот такая у меня дружная семья. Я её очень люблю.
