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     В концепции Федеральных государственных стандартов нового поколения определено понимание основного результата образования как индивидуального прогресса в основных сферах личностного развития, достигаемого путем освоения универсальных и предметных способов действий, ведущих идей и ключевых понятий; достижения на этой основе способности к развитию «компетентности к обновлению компетенций».                     Сущность учебного предмета и его специфики раскрывается на основе системно-деятельностного подхода, согласно которому учебный предмет строится как система целенаправленно организованной учебной деятельности, в ходе которой учащиеся, совершая определенные специфичные для данного учебного предмета действия, осваивают универсальные и предметные способы действий, ключевые утверждения, понятия и теории, существенные свойства изучаемых объектов и отношения между ними.
      Ценность исследовательского отношения человека к действительности трудно переоценить. Готовность к поиску новой информации, наблюдений, знаний, новых способов мышления и поведения – то, что, пожалуй, больше всего может помочь человеку не просто выжить в современном мире, а реализовать себя, свой творческий потенциал. С данной точки зрения воспитание у детей исследовательской установки по отношению к жизни является важнейшей задачей школы. 
      Проблема: Актуальным  становится вопрос о том, как создать для детей разных возрастных групп и с разным уровнем развития познавательных потребностей и возможностей такую образовательную среду, которая будет способствовать развитию у ребенка исследовательского отношения к миру и самому себе, становлению у него исследовательской позиции. 

     Сегодня важно показать место исследовательской деятельности учащихся как на занятии, так и вне его при системно-деятельностном подходе к образованию. 

     В своем выступлении мне хотелось остановиться на следующих задачах:
· Изучить анализ проектных и исследовательских работ учащихся МКОУ «Савинская ООШ»;
· Рассмотреть проблему развития и формирования исследовательских умений в образовательной программе ООО;
· Представить основные направления работы педагога по формированию исследовательских умений учащихся ООО.
Надеюсь, что мое выступление поможет педагогам сделать процесс обучения учащихся более интересным и привлекательным, учитывающим различия в интересах и способностях школьников. Возможно, что для некоторых учителей, проект поможет сделать шаг к построению такого педагогического процесса, в условиях которого, школьники будут превращаться из пассивных обучаемых в действительных субъектов учения и собственной жизни.

1. Анализ  проектных и исследовательских работ учащихся МКОУ «Савинская ООШ»

      Анализ содержания представляемых школьниками  работ, их выступлений на конференциях различного уровня позволяет сделать вывод о том, что в большинстве случаев исследовательская внеурочная деятельность учащихся  не самостоятельна. Это мнение подтверждают и руководители проектных и исследовательских работ наших учащихся. Они отмечают, что около 30% школьников не умеют самостоятельно выдвигать и обосновывать гипотезу, планировать деятельность, формулировать цель, осуществлять поиск и анализ необходимой информации, выполнять эксперимент, представлять результаты исследования, осуществлять рефлексию, грамотно выстраивать доклад. Это происходит вследствие того, что школьники не так хорошо обучены проектной и исследовательской деятельности.

      Учащимся приходится пользоваться предложенным учителем алгоритмом без предварительной подготовки, не имея базовых знаний и умений, относящихся к проектной и исследовательской деятельности, это ведет к отсутствию внутренней мотивации на такого рода деятельность.

    Процесс формирования ключевых компетентностей у учащихся с помощью исследовательской и проектной деятельности будет протекать успешно при соблюдении следующих условий:

· профессиональной готовности педагогов к осуществлению данной задачи,

· формирование мотивации на проектную и исследовательскую деятельность у школьников и педагогов,

· системно-деятельностный подход к реализации ФГОС.
       Главным результатом исследовательской деятельности является интеллектуальный, творческий продукт, устанавливающий ту или иную истину в результате процедуры исследования и представленный в стандартном виде. Необходимо подчеркнуть самоценность достижения истины в исследовании как его главного продукта. Часто в условиях конкурсов и конференций можно встретить требования практической значимости, применимости результатов исследования, характеристику социального эффекта исследования (например, природоохранный эффект). Такая деятельность, хотя часто называется организаторами исследовательской, преследует иные цели (сами по себе не менее значимые) – социализации, наработки социальной практики средствами исследовательской деятельности.

       Не менее важные ограничения накладывают на тематику, характер и объем исследований требования возрастной психологии. Для юношеского возраста характерны еще невысокий общий образовательный уровень, несформированность мировоззрения, неразвитость способности к самостоятельному анализу, слабая концентрацией внимания. Чрезмерный объем работы и ее специализация, которые приводят к уходу в узкую предметную область, могут нанести вред общему образованию и развитию, которые являются, безусловно, главной задачей в этом возрасте. Поэтому далеко не каждая исследовательская задача, привнесенная из науки, пригодна для реализации в образовательных учреждениях. Такие задачи должны удовлетворять определенным требованиям, исходя из которых, возможно установить общие принципы проектирования исследовательских задач учащихся в различных областях знания. Необходимо учитывать возраст обучающихся при отборе темы, методики исследования.

     Среди требований, предъявляемых к задачам, такие, как ограниченность объема экспериментального материала, математического аппарата обработки данных, ограниченность межпредметного анализа. Но в нашей школе  количество ребят, желающих проявить свои исследовательские навыки, растет, как и число педагогов работающих с ними. Педагог  должен обладать определенными компетентностями:

· должен сам быть творческой личностью;
· должен постоянно заниматься самообразованием;
· занимать активную педагогическую позицию, иметь собственное стремление к исследовательской деятельности;
· должен уметь прогнозировать перспективу собственной деятельности, так и деятельности обучающегося;
· должен уметь налаживать деловые формы общения с обучающимися, уметь диагностировать творческие способности обучающихся в определенной области.

В начале анализа исследовательской и проектной деятельности учащихся нашей школы говорилось, что школьники  не так хорошо обучены проектной и исследовательской деятельности. Главное решение этой проблемы, что и предполагает ФГОС нового поколения для НОО и ООО, деятельность учащихся рекомендуется ориентировать на исследование окружающего их микросоциума, его злободневных проблем и способов их решения как на уроке, так и вне его. Во второй части данного выступления  мне хотелось бы затронуть вопросы, связанные с проблемой развития исследовательского отношения к окружающему миру и формирования у учащихся универсальных исследовательских умений в процессе освоения учебных программ основного общего образования.
В любом исследовании учащегося важна «ценностная составляющая» (ФГОС второго поколения), которая будет привноситься в содержание познавательной деятельности школьников тогда, когда педагог будет акцентировать внимание детей на нравственных проблемах, связанных с открытиями и изобретениями в той или иной области познания. 
 В любом случае от учителя на уроке потребуется высокая работоспособность и гибкость в работе с учащимися. Результат такой работы – развитие исследовательских и коммуникативных умений у школьников, высокая познавательная и учебная мотивация  учащихся – обеспечивает учителю поддержку его творческих усилий и подлинное удовлетворение от педагогической деятельности.

2. Развитие  и формирование исследовательских умений в образовательной программе ООО.
     Целью образования  становится «общекультурное, личностное и познавательное развитие учащихся, обеспечивающее такую ключевую компетенцию, как умение учиться». Пожалуй, впервые в истории отечественного школьного образования «формирование универсальных учебных действий, обеспечивающих школьниками умение учиться, способность к саморазвитию и самосовершенствованию», рассматривается в качестве важнейшей задачи системы образования на государственном уровне. В связи с этим чрезвычайно актуальным становится вопрос о том, как можно и нужно развивать универсальные учебные действия.

     Многие учителя, понимая важность умения учиться и разделяя идеи концепции развития универсальных действий, всё же испытывают большие сомнения в возможности достижения поставленных задач.  И одна из основных причин - недостаток знаний и умений в области применения таких психолого-педагогических технологий, с помощью которых становится возможным достижение новых образовательных результатов.

    Задачи, связанные с формированием умения учиться и развитием способности к саморазвитию, вот уже несколько десятилетий рассматривались в качестве необходимых для обучения детей с высокими интеллектуальными и творческими способностями.

     Развитие исследовательских умений школьников в процессе освоения ими базовых программ основной школы представляется сложной задачей. Ее решение предполагает существенное переосмысление учителем не только исходных педагогических позиций, но и представлений о временных рамках урока. Так, организация и проведение урока-исследования становятся более эффективными в случаи двухчасового занятия, т.е. спаренного урока.
         Ценность исследовательского отношения человека к действительности трудно переоценить. Готовность к поиску новой информации, наблюдений, знаний, новых способов мышления и поведения – то, что, пожалуй, больше всего может помочь человеку не просто выжить в современном мире, а реализовать себя, свой творческий потенциал. С данной точки зрения воспитание у детей исследовательской установки по отношению к жизни является важнейшей задачей школы. А значит, весьма актуальным становится вопрос о том, как создать для детей разных возрастных групп и с разным уровнем развития познавательных потребностей и возможностей такую образовательную среду, которая будет способствовать развитию у ребенка исследовательского отношения к миру и самому себе, становлению у него исследовательской позиции. 
     Большое значение исследовательской деятельности для развития творческих способностей и исследовательских умений школьников стимулирует широкое распространение и внедрение в образовательную практику различных форм проектной и исследовательской деятельности учащихся (Д.Б. Богоявленская, В.С. Мухина, А.С. Обухов). Но для развития столь важного направления необходимо решить основную проблему, суть которой и заключается в том, чтобы у ребенка была развита собственная мотивация к выполнению исследовательской работы.

      Обогащенная развивающая среда, которая будет способствовать развитию у ребенка исследовательского отношения к миру, становлению у него исследовательской позиции и важнейших исследовательских умений, предполагает не только то или иное предметное содержание, адекватное познавательным потребностям и возможностям ребенка, но и:

· Метод обучения, моделирующий процесс открытия ребенком новых знаний о мире, - проблемно-исследовательский;

· Субъект - субъектные отношения, обеспечивающие возможность сотрудничества,  диалога и творчества в процессе познания.

    Любой поиск нового знания начинается с возникновения у ребенка какого-то вопроса, трудности, невозможности что-то осуществить, т.е. проблемы. Это структурное звено мышления  и познавательной активности - возникновение проблемы,  предшествующее постановке мыслительной задачи, имеет самостоятельную ценность и особое значение в обучении.

    Хорошо известно, что существуют две основные разновидности мыслительного процесса - индукция и дедукция. «между тем как индукция переходит от отдельных подробностей (или частного) к связному взгляду на положение (общему), дедукция начинает с последнего и идет обратно к частному, соединяя и связывая его. Индуктивный процесс ведет к открытию связующего  принципа, дедуктивный - к его проверке - подтверждению, отвержению, изменению на  основании своей способности превращать различные подробности в целостный опыт ».

      Существуют шесть основных этапов методики исследования, которые следуют друг за другом, и два дополнительных этапа - постановка новых вопросов и применение, которые могут меняться местами и даже в каких-то случаях выпадать:
· Мотивация (создание проблемной ситуации);

· Исследование (может быть в малых группах);

· Обмен информации. Организация информации;

· Связывание информации;

· Подведение итогов. Рефлексия;

· Постановка новых вопросов;

· Применение. 
В ходе осуществления индуктивных и дедуктивных исследований, на разных этапах занятия-исследования, включающего как индивидуальную, так и групповую форму работы, дети учатся:

· Ставить исследовательские вопросы;

· Формулировать проблемы;

· Выдвигать гипотезы;

· Составлять план работы;

· Вести наблюдения;

· Планировать и проводить опыты для нахождения необходимой информации и проверки гипотез;

· Выделять существенную информацию из разных источников (книги, энциклопедии, простейшие графики, таблицы, схемы, модели и т.п.);

· Организовывать (систематизировать) информацию;

· Представлять результаты работы в разных формах (схема, рисунок, график, таблица, устное и письменное сообщение и т.п.)

      Для того чтобы сконструировать урок-исследование, учитель сам должен испытать потребность в создании нового, затруднение, приводящее к возникновению идеи-обобщения и вопроса о неизвестном, осуществить поиск условий, необходимых для его нахождения, наконец, проверить правильность своего проекта в реальной учебной ситуации. Фактически мышление учителя должно совершить полный,  т.е. продуктивный, мыслительный цикл, то, что сближает его с учениками, которым предстоит стать «действующими лицами», или субъектами, познавательной  деятельности на запланированном уроке-исследовании. Возможно, поэтому планирование и проведение такого урока учителем является не только трудным и требующим много времени, но и по-настоящему захватывающим, личностно значимым событием, что создает совершенно особую атмосферу и стиль взаимодействия с учениками на уроке, которые так важны для творческой деятельности всех участников образовательного процесса.

3.Основные  направления работы педагога по формированию исследовательских умений учащихся ООО
     Исследовательское обучение - особый подход к обучению, построенный на основе естественного стремления ребенка к самостоятельному изучению окружающего. Главная цель исследовательского обучения — формирование у учащегося готовности и способности самостоятельно, творчески осваивать и перестраивать новые способы деятельности в любой сфере человеческой культуры. Но в данном случае не достаточно исследования, если это просто факт поиска в условиях неопределенной ситуации, нужна мотивация исследовательского поведения.

Задача учителя будет заключаться в том, чтобы научить:
• видеть проблему
• уметь выдвигать гипотезу
• уметь наблюдать
• уметь проводить эксперимент
• уметь объяснять увиденное, делать выводы.
        Заставить мысль школьника работать – вот основная задача педагога. Можно выделить основные направления работы:
I направление – индивидуальная работа, которая предусматривает деятельность в 2-х аспектах: 
а) отдельные задания (подготовка разовых докладов, сообщений, подбор литературы, устных сообщений, изготовление наглядных пособий);
б) работа с учащимися по индивидуальному учебному плану (оказание консультационной помощи, изучение материала, лежащего за рамками стандарта) возможна при высокой внутренней мотивации ребенка к учебной деятельности;
II направление – групповая работа, включающая в себя работу над совместными исследовательскими проектами, где нередко необходимо использовать информацию из разных предметных областей;
III направление – массовая работа – встречи с интересными людьми, деятелями науки и культуры, подготовка и проведение литературных гостиных, совместная подготовка и проведение предметных недель, предметных олимпиад.

      Умелое сочетание видов исследовательской деятельности научит ребенка самостоятельно мыслить, анализировать не только учебные, но и жизненные ситуации, а, значит, и подготовит к взрослой жизни.
      В концепции стандартов образования нового поколения отмечено, что прочное усвоение знаний учащимися возможно при условии готовности и способности учащихся к саморазвитию и реализации творческого потенциала в духовной и предметно-продуктивной деятельности, высокой социальной профессиональной мобильности на основе непрерывного образования и компетенции "уметь учиться".

	       Исследовательская деятельность школьников способствует формированию у учащихся готовности к самостоятельным поступкам и действиям, принятию ответственности за их результаты, целеустремленности и настойчивости в достижении целей, развивает способности управлять своей познавательной деятельностью, овладевать методологией познания, стратегиями и способами познания и учения, формирует умение слушать, вести диалог в соответствии с целями и задачами общения, участвовать в коллективном обсуждении проблем и принятия решений, строить продуктивное сотрудничество со сверстниками и взрослыми. Исследовательская работа подготавливает учащихся к самостоятельности, вырабатывает активную жизненную позицию.       
 В заключении хотелось бы сделать следующие выводы:
     Все компоненты основной образовательной программы основного общего образования (далее — ООП) распределены по трем разделам: целевому, содержательному и организационному. В содержательном разделе программа развития универсальных учебных действий (которая присутствовала также в ФГОС начальной ступени) дополняется вопросами формирования компетенций в области ИКТ, учебно-исследовательской и проектной деятельности. 

        Развитие исследовательских умений  и формирование исследовательской компетенции школьников в процессе освоения ими базовых программ основной школы представляется сложной задачей. Ее решение предполагает существенное переосмысление учителем не только исходных педагогических позиций, но и представлений о временных рамках урока и внеурочной деятельности.
        Ориентировать ученика на решение злободневных проблем, нужно давая им нестандартные домашние задания, как по предмету, так и в рамках внеучебной деятельности. Заставить мысль школьника работать – вот основная задача педагога. 
     Предполагается, что именно в школе будут закладываться основы развития мыслящей, самостоятельной, креативной личности. Поэтому в образовании чрезвычайно высок интерес к исследовательским методам обучения. 
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