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   Вечер. Кругом тишина. Темное зимнее небо усыпано яркими звездами. Сквозь лесную чащу на нас смотрит луна. Легкий морозец щиплет нос и ласкает щеки. Я вместе с мамой и подругами иду в церковь, в село Горелец. От одной только мысли этой, от одного только слова «церковь» на сердце тепло становится. Холод, плохая дорога, байки о волках не помешали нашему желанию помолиться Богу, поставить свечи. Да что и говорить: просто стать частицей этого светлейшего праздника  Рождества Христова, этого великолепного таинства!
   До церкви мы дошли быстро, так как боялись опоздать на службу. В храме было много народа: молодежь, даже не только наша, деревенская, но и московская, взрослые, старички.

  Мы ходили и расставляли свечи: празднику, обязательно учебе, здоровью, миру. В храме тишина, благовония, теплый свет от множества зажженных свечей.
  Наконец, служба! Как же радуется душа.  Спать совсем не хочется… Церковный хор - великолепен! Его пение легко воспринимается на слух… Все прекрасно… Позабыв обо всем: суете, каких-то проблемах, неудачах,- мы стоим и слушаем батюшку. Свет свечей убаюкивает, уносит в неизведанную даль…

  Чувствуется скорое пришествие праздника.

        Господь здесь, рядом с каждым из нас:

        В храме тишина, горят лампады.

        Прямо впереди Иконостас

        И Спаситель ясными очами

        Смотрит в душу каждому из нас

        И под этим взглядом ощущаем

        Всю греховность трепетной души

        Не случайно, видно, повторяем:

        Господи! Помилуй и прости!

  А вот теперь исповедь – я иду, потому что праздник Рождества Христова нужно встречать с чистой душой. После этого таинства чувствуется, как на душе легче становится. Почти все прихожане подходили к батюшке для отпущения грехов. А потом ждали миропомазания.

  Чувства и прекрасные ощущения не передать словами. Это нужно испробовать самому, без чьей-либо помощи. Замечательный аромат остается на косынке еще несколько дней. Здорово!

  И вот снова на весь храм раздается голос батюшки. Служба продолжается, чем дальше, тем загадочнее. Время летит быстро, практически незаметно. В конце службы следующее таинство – причастие. Мы принимаем внутрь себя плоть и кровь Господне. Он жертвует собою ради нас.

  Душа чиста… и дышится теперь легче… 
  Но уже конец службы, потихоньку наступает утро. Люди подходят к батюшке, прикладываются к кресту и берут благословление.

  Жаль, конечно, но пришло время возвращаться домой. Нас провожает праздничный колокольный звон: Христос родился. В небе вспыхивают огни фейерверков. Красота! Кажется, Христос смотрит на нас, он рядом.  
  Сегодня большой праздник! Праздник для всех православных христиан, объединяющий все: и землю, и Царствие Небесное! Сегодня Рождество Христово!

  Дома мы все соберемся за праздничным столом, подарим друг другу подарки. Так радостно и так светло на душе! 
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Всякий раз, когда мы перешагиваем порог Нового года, на душе становится особенно тепло, потому что через несколько дней наступит Праздник Рождества! 

История Рождества началась уже более двух тысяч лет назад, когда Дева Мария родила Иисуса. Будущий Спаситель родился в Вифлееме, в пещере, служившей стойлом для скота, где нашли приют его мать Мария и ее муж Иосиф. И вот уже более 20 столетий человечество празднует это событие.

Рождество Христово - удивительное время, когда сердце наполняется ожиданием чуда... И это чудо происходит!.. В ночь с 6 на 7 января, когда на небе появляется первая звезда:

«Христос рождается, славите!» - несётся над Вселенной, - «Христос с небес, встречайте!» - весь мир воспевает славу Творца. Ангельские силы и человеческий род - вместе прославляют Того, чья любовь не имеет границ.  

Рождество Христово — это один из главных праздников христианского мира.  Праздник радостный, светлый, с рождественской елкой, подарками, народными гуляниями, хороводами и карнавалом, торжественными богослужениями в церквях и храмах. Это торжество с глубокими корнями и традициями, интересными обычаями, атрибутами и особенностями, присущими только этому празднику.

Каждый из нас старается провести этот день не так, как любой другой: подарить добро и любовь близкому человеку, стать лучше, а самое главное - ближе к Богу.

Празднику предшествовал сорокадневный пост. А в сочельник, предшествующий празднику, нельзя есть до первой звезды. В нашей семье только бабушка соблюдает такой обычай.

А мы готовимся к празднику по-другому: прибираемся в доме, запасаемся бенгальскими огнями и фейерверками, добавляем свечей на елку. Ведь праздник светлый, поэтому должно быть много огней и света.

Теперь я знаю, что ель, наряженная еще к Новому году, - это символ плодородия и жизни. Хотя у нас много различных новогодних игрушек, мы все равно украшаем елку сладостями. А еще мы с братом ставим под елку сапог, и в нем всегда оказывается подарок. Я тоже дарю подарки своим родным. Подарки я делаю своими руками: шью игрушки, клею аппликации, готовлю поделки из теста, а недавно научилась вязать крючком и к следующему Рождеству обязательно кому-нибудь подарю салфетки. Вечером 6 января мы с другими учениками школы наряжаемся так, чтобы нас не узнали, и бежим колядовать. Нас ждут в каждом доме. Мне очень нравится петь шуточную песенку:

Коляда, коляда!

Отворяй ворота!

Как пришла коляда

Накануне Рождества 

С пышками, с лепешками,

Со свиными ножками…

Кто даст пирога,

Тому двор живота.

Кто не даст пирога,

Уведем корову за рога.

Хозяева нас щедро одаривают. Все улыбаются: чувствуется, что праздник особенный, добрый. Все сладости мы делим между собой, а деньги старшие ребята относят в храм, когда после колядования идут на службу. Я еще в Рождество в храме не была ни разу: служба ночная, а храм за пять километров. Вот подрасту немного и обязательно пойду.

Старшеклассники рассказывают, что в храме очень светло от множества зажженных свечей, много народа: ведь в этот день каждый хочет быть поближе к Богу.

А мы с мамой кормим зерном куриц. Ведь считается, что чем больше курица склюет зерна, тем богаче будет год. В этот год курицы клевали с удовольствием – будем ждать хорошего урожая. А еще мы с мамой пекли пироги и готовили всякие вкусности.
А днем 7 января вся наша большая семья собралась за праздничным столом.  Мы смотрели по телевизору поздравление всего народа православного патриарха Московского и всея Руси  Кирилла. Я готовила конкурсы и соревнования – в них участвовали все. Бабушки знают очень много старинных песен, а дедушка им подыгрывал на баяне. Папа тоже любит петь песни, а еще он играет на гармошке и гитаре. Так не хотелось, чтобы все разошлись. Праздничное настроение сохранилось надолго, наверное, потому, что еще двенадцать дней после Рождества Христова считаются праздничными – идут святки – время добрых дел. 

Я каждый год жду этот праздник – Рождество Христово, тот день, когда любящий Господь послал на землю Своего Сына, чтобы всех людей сделать добрыми и взять их потом в свое Небесное Царство.  
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   Рождество Христово – великий праздник. Каждый год мы встречаем его с радостью. Но праздника нужно ждать, к празднику нужно готовиться.

     За месяц до Рождества начинается Рождественский пост. Он не строгий и не кажется долгим. В это время мы обычно начинаем делать новые елочные игрушки и подарки, чтобы дарить друг другу на праздник.

     За три дня до Рождества мы с сестрой и младшим братом пошли за елкой в перелесок. Пришлось долго бродить по глубокому снегу. Подходящую елку выбрать трудно, одна маловата, другая слишком велика. Младшие огорчатся, если елка будет некрасивой. Наряжать елку хотят все, вешают игрушки по росту, куда кто достанет.

    Рождественский сочельник тянется  долго, но проходит незаметно. Мы помогаем маме  готовить всякую вкусную еду и доделываем подарки. Вечером все ложатся спать пораньше и спят до девяти вечера. Это нужно, чтобы не заснуть на ночной службе. В одиннадцать часов старшие дети: я, сестра и брат - идут в храм к исповеди. Отец ушел еще раньше, он – алтарник, а мама пришла попозже, потому что младшие никак не хотели засыпать.

     На праздник в нашем храме всегда много народу. Добираются люди из деревни Савино. И из ближней деревеньки Родино пришел ее единственный житель.

   Над храмом сквозь мутные облака просвечивала золотистая луна. Все было белым и снежным. Примораживало. Снег хрустел под ногами, а воздух, казалось, звенел от радости.  Внутри храма было тепло и все украшено елками, еловыми ветками. В воздухе витал запах хвои и расплавленного воска, аромат ладана и чуть  заметный запах дыма.

Сияли свечи и разноцветные лампадки. Зажгли большие старинные паникадила, которые  зажигают только по праздникам. В этом сиянии электрический свет  казался неестественным и чужим.

    После службы мы пошли домой и зажгли елку. Света не включали, чтобы не разбудить младших. Поставили на стол праздничную еду и  стали разговляться. Все были голодные, потому что готовились к причастию и очень давно не ели. Потом легли спать и спали очень долго, а утро было совсем праздничным и радостным. За окнами после трех дней метели было солнце,  в окна били косые лучи, на елке дрожала и переливалась мишура, а под елкой обнаружились подарки.

    Днем мы  пошли гулять и дарить  своим друзьям те самые подарки, которые сделали в Рождественский пост.
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   Рождество – это праздник, День Рождения Бога. Это большой праздник и встречать его нужно в храме. К празднику нужно  готовиться.

    Перед Рождественской службой я всегда ложусь поспать для того, чтобы не заснуть на службе. На службу я пошел со старшими сестрами. У меня две старшие сестры. А младшая сестра и брат остались спать дома. Они еще маленькие.

    В храме было хорошо. Я стоял полслужбы и молился, и спать совсем не хотелось. Потом пришел мой друг и мы стали молиться вместе. Мы вместе исповедались, ходили на помазание и на причастие.

   Когда служба кончилась, мы пошли домой. Было темно, но нам было светло и радостно. Дома горела елка, а под елкой лежали подарки. Мы взяли подарки и пошли спать.
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  Семья у нас большая: папа, мама, три девочки, два мальчика. Мы круглый год живем в деревне Горелец. Деревня у нас очень маленькая – только мы и наши соседи. А вокруг   лес, лес, лес…

Но зато у нас в деревне есть храм Святой Троицы.

    Каждый год за два – три дня до праздника Рождества Христова мы с сестрой ходим  в лес за елочкой.  Сами выбираем, сами рубим. В дом елочку заносят не сразу, надо подождать. Идет Рождественский пост и наряжать елочку еще рано. Только за день до Рождественской ночи мы вносим ее, устанавливаем в самой большой комнате и украшаем. Украшают все дети, вешают игрушки кто где достанет. Каждый хочет повесить игрушку, которую сделал сам. Наверное, самое лучшее в празднике – это ожидание праздника.

    Вечером перед праздником, в Рождественский сочельник, в доме как-то особенно. Тихо и уютно. Горит в красном углу лампадка. За окнами, медленно пересекая высокую темную ночь, падают хлопья снега. Обычно Рождественской ночью небо кажется ломкой и звонкой  корочкой льда, украшенной  серебристыми иголочками инея. Ночи под Рождество всегда ясные, звездные. Но в этот раз небо укрывают пухлые тучи, щедро роняющие пушистый мягкий снег на крыши домов, на ветви елей, на леса, поля и дороги. 

   Ближе к полуночи люди выходят из своих домов и потихоньку собираются в храме. Идти трудно, тропинки засыпаны снегом. Замерзшие окошки скромно подмигивают желтоватым лампадным светом. По дороге движутся мерцающие на морозе огоньки фонариков. Это добираются прихожане из других деревень.                

     В храме тепло и шумно. Зажигаются свечи и лампадки, входят и выходят люди. Отблески свечей весело  скользят по лицам, оштукатуренным стенам и окнам, полностью заросшим пушистым инеем. На стенах висят гирлянды из еловых веток. Они совсем свежие, они еще пахнут, на них еще висят капельки растаявшего снега. Иконы тоже украшены хвоей.  Тихо переговаривается народ, потрескивают топящиеся печи. Начинается исповедь…

    А про службу я писать не могу. Нет у меня таких слов…

     На службе сегодня вся наша семья. Только двое младших остались дома. Они обещали не бояться и храбро спать без взрослых.

     После службы мы потихоньку  выходим на улицу. Оказывается, пока мы были в храме, снег кончился. Низко над лесом висят морозные звезды. В эту ночь после службы мальчишки устроили салют, и над колокольней взлетали и гасли  красные, желтые и зеленые огоньки. Они смешивались со звездами в очистившемся небе. Белыми, искристыми облаками мерцали вокруг заснеженные деревья. Потихоньку поскрипывал  снег под валенками. На губах теплились белые  облачка дыхания, и как-то хорошо было на душе из-за того, что есть этот огромный мир. 

   А колокола прощально звенели за спиной. Казалось, это звенят сами звезды. Казалось, гудит и раскачивается все небо.

                                           С Рождеством!         

